

वर्ग - स्नातक प्रथम वर्ष (प्रतिष्ठा)

वर्ष - २०२०-२१

पत्र - प्रथम

शीर्षक - हिन्दी साहित्य का इतिहास - लेखन की परंपरा और नामवर सिंह

हिन्दी साहित्य का इतिहास - लेखन की परंपरा और नामवर सिंह

पहली बार नामवर सिंह ने 'साहित्य और इतिहास' हरि 'नामवर सिंह' पुस्तक में हिन्दी साहित्य की इतिहास - हरि का प्रश्न पर विचार करते हुए आचार्य शुक्ल, आचार्य द्विवेदी और रामविलास शर्मा की इतिहास - हरि के समन्वय पर एक विचार और यह कहने की कोशिश की थी जिस प्रकार आचार्य द्विवेदी आचार्य शुक्ल की इतिहास - हरि की विवक्षित करते हुए हिन्दी साहित्य का इतिहास - लेखन की परंपरा का समूह करते हैं। साथ ही रामविलास शर्मा मानसिकी विद्यापीठ के परिप्रेक्ष्य में उसी उमिरों का दूर करते हुए उसे खोजने का प्रयत्न करते हैं।

नामवर सिंह का इस बात का समर्थन है कि उन्होंने अपनी पुस्तक 'कामावाक' और 'आन्धुनिष्ठ हिन्दी साहित्य की प्रकृतियों' के लिए 'आन्धुनिष्ठ हिन्दी साहित्य का इतिहास - लेखन' के संदर्भ में मौखिक विचारों में प्रशस्त बलसंधेप किया है। और कामावाक की द्विवेदीयुगीन स्वच्छंदतावाद की लार्ड्स परिवार कहते हैं कि इसी और कामावाक

जो उस सांस्कृतिक वातावरण की छायात्मक अभिव्यक्ति
 मानते हैं जिसका आविर्भाव एक और विदेशी
 पराधीनता के खिलौने हुआ, जो दूसरी
 और उच्चतर लक्ष्यों के खिलौने। यही वह
 प्रवृत्ति है जिसमें वे छात्रावास की राष्ट्रीय
 आंदोलन के परिप्रेक्ष्य में नवीन आरंभ करते
 हैं। इसी प्रकार प्रगतिवाद पर चर्चा के क्रम
 में वे प्रगतिवादी प्रगतिशील चेतना और प्रगति-
 वादी चेतना के अर्थ को निरर्थक मानते हुए
 प्रगतिवाद का राष्ट्रीय आंदोलन के साथ संबंध
 स्थापित करते हैं। वे इसे समय में प्रगतिवाद
 को रूपवाद का पर्याय माने जाने का विरोध
 करते हैं। जब प्रगतिवादी आलोचकों द्वारा
 प्रगतिवादी चिन्ता को रूपवादी चिन्ता ठहरा
 खिलौने उड़ाया जा चुका था। उनकी दृष्टि
 में प्रगतिवाद में रूपवाद का आसक्तता
 है, जैस्वित प्रगतिवाद रूपवाद वह सिमित
 नहीं है। चिन्ता के रूप प्रसिद्धान, वे
 परिपक्व के नहीं चिन्ता आंदोलन पर विचार
 करते हैं। निरर्थक ही आन्दोलन हिन्दी-साहित्य
 के इतिहास के प्रति संकुचित दृष्टि के
 निर्माण में उनका योगदान अत्यंत महत्वपूर्ण है।

डॉ० मेमका कुमारी
 आर्य समाज (आदि), हिन्दी
 पी. पी. एम. एम. एम. एम. एम. एम.
 कलित ...